

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 22 de Agosto de 1917

Preios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

Centralismo y separatismo

Es un hecho para nosotros indudable la existencia en Cataluña de un núcleo, que sin tener tal vez bien definidas sus aspiraciones, siente, con relación al resto de España, una especie de fuerza centrífuga.

También nos parece indudable que ese núcleo es en sí mismo de una importancia muy escasa; pero hay en su derredor una zona algo más extensa de exclusivismo, de desafección, de recelo, de frialdad; en una palabra: de falta de cordialidad patriótica dentro de la unidad española.

Englobemos todo eso dentro de la palabra separatismo y miremos cara a cara el problema sin ocultaciones ni eufemismos. ¿De dónde ha nacido el separatismo catalán? ¿Es inherente esta tendencia al alma de Cataluña? ¿Hay en el modo de ser catalán alguna incompatibilidad fundamental que haga imposible la convergencia de su espíritu con el espíritu de las demás regiones españolas?

La respuesta a estas preguntas no la hemos de esperar de ningún publicista particular sometido a las pasajeras influencias pasionales del momento. Nadie tiene derecho a hacer pasar sus particulares opiniones como el pensamiento genuino de su Patria. Cataluña, que a nadie ha concedido el privilegio de ser su «vocero», habla por su historia entera, y su historia pone de relieve un hecho constante: que abandonada a su propio impulso, determinándose por sí misma, en plena posesión de su espontaneidad y de sus preferencias, Cataluña ha caído siempre del lado de la Península ibérica.

Lo mismo en los concilios visigóticos que en su vida legislativa, en la comunicación de su cultura como en la literatura del siglo de oro, en las Navas como en el Bruch, Cataluña se ha sentido española.

Este es un hecho, y de tal hecho se deduce que el separatismo, además de ser de importancia verdaderamente exigua, es una desviación accidental, que no brota del alma secular del pueblo catalán, que está en oposición con sus más profundas y constantes realidades espirituales.

Pero queda en pie el problema. ¿Cuál es, pues, la causa de que en nuestros tiempos haya surgido este fenómeno político social del separatismo? Los catalanes dan una respuesta que merece ser examinada.

El separatismo es producido por el régimen centralista. En manifestado dirigido al país en 1906 decían los senadores y diputados regionalistas: «Nótese que Aragón, Cataluña y Valencia, estados autónomos de la Corona de Aragón, mantuvieron su unión a pesar de que entonces era corriente en otras comarcas separarse por la voluntad de los Reyes o por exigencias de aristocracias turbulentas, como repetidamente pasó con León y Castilla, con Asturias y Galicia. El espíritu de separatismo, tan común en otras regiones, tan vigoroso en los pueblos americanos salidos del tronco castellano, fué absolutamente desconocido en la Corona aragonesa.»

Y más adelante añaden: «El foco del separatismo está, pues, en los Centros ministeriales; está en la política de desgobierno de arbitrariedad administrativa, de opresión de las provincias y colonias. Está en la centralización inepta, impotente, estúpida, que hace de los organismos de gobierno un obstáculo insuperable, opuesto al desenvolvimiento de todos los progresos.»

Esta es la tesis catalana. No haríamos bien en descartarla sin examen. Métemosla un poco siquiera; ahondemos en las causas del movimiento, pues del conocimiento de las causas depende la determinación de sus remedios.

Salvador Mingulón.

Audiencia

El juicio señalado para ayer contra Angel Garabate por el delito de rapto fué suspendido en virtud de haber mediado el perdón de la parte ofendida.

Para esta tarde está anunciada la vista de una causa en este Juzgado, por robo, contra Luis Travieso de Armas, cuya defensa corre a cargo del abogado señor Arroyo.

El juicio es de la competencia del Jurado.

Página femenina

Al Señor Don Mateo Alonso del Castillo, respetuosamente.

Englantine tenía a lo sumo diez y ocho años. Sus cabellos eran de color castaño ligeramente ondulados que llevaba siempre recogidos en gracioso moño sobre la nuca; sus ojos azules y profundos como las aguas del mar, se veían defendidos por largas pestañas y orlados por ligero círculo oscuro que les daban mayor realce y por fin su nariz un poco aquilota y su boca regularmente pequeña daban remate a su oblato adorablemente simpático.

Englantine amaba y era amada por un joven de pocos años más que ella, Paul de Gaumez, y como sus padres viesen con gusto estos amores, una mañana se presentaron ante el altar para que el ministro del Altísimo bendijera su unión. La dicha habitó en el nuevo hogar durante dos años en los que Dios les concedió un hijo.

Gratísimas eran para ambos esposos las horas que pasaban contemplando el tierno niño en el regazo de su madre y ponían todo su empeño en hacerle pronunciar los nombres más queridos. Mas, un día la malita guerra, vino a a hacer salir la felicidad de donde se hallaba alojada. Paul fué llamado a filas y tuvo que dejar a la esposa y al hijo amados, para ir a defender la patria en peligro.

Englantine creyó morir de dolor cuando hubo de separarse de su esposo y cuando éste estaba ya en el andén donde había ido a despedirse, quitóse de su cuello un objeto que puso en el de su marido diciéndole: ¡no te separes nunca de mí... Jamás—dijo él con voz que le vibraba la emoción, ¡conmigo hasta la muerte...!

Pasaron varios meses y en este intervalo recibió Englantine algunas cartas que siempre terminaban igual, millones de besos para nuestro hijo.

Pero un día los periódicos relataban una gran batalla en la que habían habido muchos muertos y heridos. Más tarde se publicaron los nombres de los muertos y entre ellos se hallaba Paul de Gaumez.

Cuando la mala nueva llegó a la pobre Englantine creyó morir de pena y un mundo de tristeza se desplomó sobre su corazón. ¡En adelante su hijo no tendría padre, ni ella vería más a su esposo tan amado!

Una tarde a la hora del Angelus en que arrodillada junto a la cuna en que dormía el ángel fruto de sus amores, oraba al Eterno por el esposo que había muerto tan lejos de ella, vio abrirse la puerta de la alcoba y la figura de un soldado que traía un brazo completamente liado en blancas vendas y el rostro desfigurado por las heridas mal cicatrizadas aún, se presentó a su vista.

Horrorizada se levantó, se colocó en pie ante su hijo. Mas, la figura se alejó en ademán de abrazarla y dice: Soy yo, tu Paul... ¿no me conoces? ¡Yo mi Paul! ¡mi Paul ha muerto! ¡marchaos, nada tenéis que hacer aquí!

Y él lleno de angustia, cae a sus pies diciéndole: ¡Englantine adorada!... ¡reconóceme!... ¿Ves esto? y a la vez arranca de su pecho una cinta de la que pendía una pequeña cruz negra ¡Ah, mi cruz de ébano!... ¡Paul, respóndeme mi... ¡Salvado!... ¡Hijo mío, ya tienes padre!

Zeneida Serpa.
Tacoronte Agosto de 1917.

“Gaceta de Tenerife” se halla a la venta, en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

Notas militares

Por R. O. de 10 de Agosto se dispone sea reglamentario en las Islas Canarias el empleo de la crin vegetal corriente de primera clase, procedente de la palmera enana o palmito, para el relleno de jergones, colchones y cabezales de la cama de tropa.

Se declaró de utilidad para el Ejército, sin que la adquisición sea obligatoria, la obra titulada «Fernando Pío y el Muni. Sus misterios y riquezas» de la que es autor el veterinario 2.º D. Juan Bravo Carbonell.

Por R. O. de 9 de Agosto se resuelve que las vacantes de alumnos que ocurran en las Academias militares desde que se publique la convocatoria hasta el día anterior al que principie el curso, se cubran con los aprobados sin plaza en sus respectivas academias.

Por R. O. se dispone se le devuelva a D. Pedro Mendizabal González, la cantidad de 1.000 pesetas que ingresó en Hacienda para acogerse a los beneficios de reducción.

El Montepío genera del Clero

La Liga Nacional de Defensa del Clero tenía el compromiso de hacerlo. La revista *Unión y Caridad*, acaba de publicar las bases de los estatutos.

Es una obra social imponente, que puede redimir tan benemérita clase social de desventuras que hoy sufre resignada, pero que constituyen una vergüenza y una silenciosa acusación para los católicos.

De ella da una idea aproximada el artículo con que el presidente la presenta.

«Tiende—dice—este proyecto de Montepío a librar a nuestros Prelados, a nosotros mismos y al pueblo que nos rodea de la grave pesadumbre y padrón de ignominia de ver a tantos sacerdotes en la ancianidad o en la invalidez, recibir como corona de una vida de trabajos y abnegación, la miseria más dolorosa, compañera a la vez del oprobio y del desamparo.

Tende a que no quede, con el transcurso del tiempo, en la clase eclesiástica un solo riego de carácter económico que no sea debidamente atendido.

De este modo la labor del sacerdote, libre el ánimo de la preocupación de tantas contingencias fatales; será más serena, digna y esforzada, cual corresponde a un verdadero ministro del Evangelio.

Tiende a preparar a la iglesia un organismo experimentado que salve del peligro del desconcierto y la improvisación del día, que no es absurdo prever, de una liquidación o supresión del presupuesto eclesiástico.

Dirigese también este Montepío a educar a los seminaristas, en los días de la juventud, formadores del espíritu y del carácter, con hábito de previsión, de tanta trascendencia moral y metódica de la vida.

Propone al mismo tiempo esta institución restaurar poco a poco en el pueblo cristiano, sanas costumbres tradicionales de tributación sagrada, tan favorable a la independencia económica de la Iglesia, condición precisa de su grandeza y de su libertad.

Se ha huído de la improvisación y el empirismo, atentados a los cálculos de la ciencia actuarial, porque sólo así será la institución solvente y sólida. Y se ha querido, además, que sea

santificado con el beso bendito de la mutua caridad, pues sólo así será cristiana.

Así, aunque se reserva como justo estímulo parte de los ingresos colectivos de cada diócesis a los socios de la misma, el resto se distribuye en general entre todos los socios de España, a fin de que las diócesis ricas ayuden a las pobres, en espíritu de fraternal unión.

E igualmente se mira con especial predilección a los ancianos, porque ya no tienen el poderoso auxiliar del tiempo, para prepararse el porvenir, y no son responsables de que no se haya fundado antes el Montepío, siendo acreedores a nuestra veneración y caridad.

El Montepío se crea utilizando leyes del Reino e instituciones que puedan dar al clérigo aumento de haber y garantías de que no se atentará contra su porvenir y su autonomía. Con lo cual se ha simplificado, además, extraordinariamente su régimen y autoridad administrativa.

Y se ha procurado que su gobierno sea genuinamente democrático. Todos los cargos son por elección y ningún obstáculo se opone a la fiscalización de todos para que todos se interesen en la obra común con su propia intervención y responsabilidad.

Obras sociales de esta trascendencia aparecen pocas en nuestro horizonte y yo, cronista de la acción social, creería que había perdido por completo el sentido de la valoración de las cosas, si no le dedicara algún comentario.

A ello me creo obligado también por la alta veneración que siento por la clase sacerdotal y hasta por la intervención que inmerecida e inespaldadamente he tenido en el caso de esta grandiosa institución.

Este tema no interesa solamente a los sacerdotes y religiosos españoles. Lo que a ellos interesa, como clase social encargada de espiritualizar nuestra vida y de dirigir nuestros pasos hacia «el más allá», no puede sernos indiferente. Pero del alto ejemplo que ahora nos da, todos podemos sacar lecciones muy sustanciosas.

Severino Aznar.

DE LOS PUEBLOS

Información postal

La fiesta de la Luz en Los Silos

Grandes, extremadamente grandes son la alegría, el regocijo y la animación que en los áunimos de estos vecinos se experimentan en estos días en que se preparan para celebrar la fiesta de supatrona con toda solemnidad.

«Las actuales circunstancias» dicen unos, «el conflicto europeo» dicen otros, son severos cataclismos que sobre nosotros pesan cubiéndonos y arrancando de nuestros pechos el grato deseo que albergáramos para celebrar tal como se merece tan renombrada festividad.

Pero el deseo es grande, la devoción aun es mayor hacia la madre de Dios y no podemos menos que en medio de nuestras agonías y tribulaciones sacrificar nuestros intereses, echar por tierra aquellas pesadumbres y encaminarnos hacia el esfuerzo para satisfacer una deuda de nuestra pretérita generación, pudiendo con ello complacer dignamente a nuestra Santísima madre la Virgen de la Luz.

Maravillosos números darán excelente amenidad a esta tradicional fiesta, contando entre otros nuevos (que ya se publicarán en oportuno programa) la grandiosa «lucha» que en la tarde del día ocho ejecutarán los afamados campeones del Puerto de la Cruz y Villa de la Orotava, siendo todo amenizado por la banda municipal de música de la Villa de Icod.

Sumamente nos place el gran ahínco con que la comisión organizadora de estos festejos se propone llevar a cabo la misión a ella confiada, por lo que dentro de estas mal hilvanadas líneas le enviamos nuestra más efusiva felicitación.

J. García Cejas.
20—VIII—1917.

Fiestas en Buenavista

Reina gran entusiasmo en este pueblo, especialmente en el elemento comercial para celebrar con bastante animación la fiesta de sus patronos S. Bartolomé y Ntra. Sra. de los Remedios que respectivamente tendrán lugar los días 24 y 25 del corriente mes, para lo cual se preparan varios números de gran atractivo, entre ellos, corrida de bicicletas para lo

que se cuenta con artísticas cintas que bordan varias jóvenes de este pueblo; luchadas en las que tomarán parte afamados atletas; cuecas, paseos, etc. Estos festejos se verificarán el día 24 por la tarde; y por la noche de este mismo día se quemarán vistosos fuegos artificiales, se pondrá en escena una alegre comedia representada por jóvenes aficionados de esta localidad y habrá bailes populares.

La parte religiosa se efectuará con la misma solemnidad de años anteriores: el día 24 a las diez de la mañana, misa cantada en honor de S. Bartolomé; sermón que predicará el elocuente y reputado orador Sr. grado don Vicente Ferrer de la Cruz; y procesión que recorrerá además de las calles de costumbre las del vistoso barrio de Triana, donde se practican importantes mejoras con el auxilio del rico propietario don Gaspar de Ponte y Cologan que se halla pasando en este pueblo la estación veraniega.

El día 25 a las diez de la mañana, habrá función religiosa en honor de Nuestra Sra. de los Remedios en la misma forma, modo y condiciones que la del día anterior.

Habrà artística iluminación con preciosos y variados farosillos, pues aunque se ha trabajado para que en estos referidos días se inaugure el alumbrado eléctrico; será probable que no se lleve a efecto tan importante mejora a causa de no ser fácil llegar a tiempo los materiales necesarios para su instalación.

Es de advertir, que los referidos festejos serán amenizados por importantes bandas de música de estos pueblos.

Ecos de Sociedad

Veraneantes

Para La Laguna ha marchado con objeto de pasar la temporada veraniega, nuestro buen amigo, el Inspector de Hacienda, D. Enrique Martínez Morales, con su apreciable familia.

Función benéfica

El próximo lunes se celebrará en el Parque Recreativo, la función que patrocinan valiosos elementos a beneficio del Asilo de Dementes.

Según nos informan, de la Laguna vendrán con objeto de tomar parte, distinguidas personas, que cooperarán al brillante resultado del mismo.

Colaboración científica

El Clima de La Cuesta (Tenerife)

Dada la frecuencia con que aparecen artículos, en la prensa local, en comiendo con más, o menos ardor, la benéfica acción de los climas de esta isla, me he visto animado a fijar la atención sobre el inmediato de La Cuesta, que por su proximidad y fácil comunicación, reúne las ventajas de ser más práctico y asquibé a todos los enfermos, en que se halla indicado su favorable influjo.

Al público en general lo que únicamente interesa es la verdad de los hechos, por lo tanto citaré de entre varios, dos casos recientes y notables por todos conceptos: Un niño de 18 meses afecto de gastro-enteritis infecciosa, con fiebre diaria de 40° a 41° grados, inapetencia absoluta, vómitos, diarrea, etc, síntomas constantes por espacio de dos meses, que me obligaron a pedir consulta con alguno de los más reputados compañeros y apelando a todos los medios terapéuticos, concebidos sin el menor resultado; hasta que como último recurso dispuse su traslado a dicho Barrio; el efecto asombroso no se hizo esperar, pues remite la fiebre desde el primer día, renace el apetito, desaparecen los vómitos, etc, hasta el extremo de que en una semana se encontraba el enfermo en franca convalecencia. El otro caso no menos notable es el siguiente: Una niña de 20 meses domiciliada en la calle del Señor de las Tribulaciones es contagiada de sarampión, fiebre eruptiva temible por su complicación bronco-pneumónica que no se hizo esperar a los pocos días del comienzo de la enfermedad, después de aplicar a todos los tratamientos imaginables y de solicitar también consultas con prestigiosos colegas, me determino según el caso anterior y como áncora de salvación a que sea trasladada a La Cuesta, el efecto tan deseado fué rápido, pues en sus pocas horas de estancia remitió la fiebre, volvió el apetito y cesaron los vómitos; sino que desaparecieron los síntomas bronco-pneumónicos que ya en período de fusión y separación amenazaban a la pobre niña con el terrible espectro de la tisis; en aquel hogar hasta entonces sin consuelo renace la alegría, pues por ser aquel ángel la única niña, era la vida de sus padres y mi constante preocupación.

Hasta ahora sólo se recomendaba La Cuesta a los enfermos de infecciones prolongadas como la fiebre tifoidea, una vez efectuada la efervescencia, período en el cual suele persistir una ligera elevación térmica, pero estas observaciones permiten aconsejarlo también en el período agudo a ciertos y determinados padecimientos.

Es indudable que bien cerca de nosotros existe un caserío, casi un pueblo, de incomparable clima, al que con la mayor de las facilidades podemos trasladar nuestros enfermos y que es un lugar más al alcance de todas las fortunas por su proximidad y fácil comunicación; solo necesita según puede observarse, la traida de aguas, fomentar el arbolado, adouinar su carretera e higienizar sus barrios, logrado esto, tendríamos de La Cuesta un verdadero Sanatorio.

Un Médico en la Capital.

El periódico de Nueva York *Journal of Commerce* dice, entre otras cosas, lo siguiente: «¿De dónde ha de sacar Norte América las tripulaciones para los barcos alemanes incurados, una vez que haya puesto éstos en condiciones? Esta pregunta constituye el tema del día en las esferas navieras de Nueva York, que no pueden siquiera encontrar gente para sus propios barcos.»

Un buque espera ya hace una semana su tripulación, y no tiene siquiera un sólo hombre a bordo.

Marineros, maquinistas y timoneles están muy por encima de la par para emplear una expresión burlesca—pues la Marina mercante británica está sufriendo una verdadera hambruna canina.

«¿Cómo ha de cumplirse la ley de navegación de los Estados Unidos, que determina que los oficiales y las tres cuartas partes de la tripulación de los barcos han de ser súbditos americanos?»

Desde que los barcos alemanes han sido incurados, la demanda de marineros es más grande aún que antes. «Pero dónde hemos de descubrir al súbdito norteamericano que tenga la suficientes pericia para conducir al gigantesco *Vaterland*, un buque que es casi ocho veces mayor que cualquier americano?»

«¿De dónde sacar las tripulaciones que sepan manejar a éste y a los otros buques gemelos? Un agente naval inglés nos decía uno de estos días: «Los barcos británicos llevan en casi todos los viajes que hacen ahora demasiado poco personal. He venido en un vapor que en vez de tres contramaestres, sólo tenía dos y únicamente la mitad del necesario personal de máquinas.»

El Almirantazgo británico ha ordenado a los capitanes admitan entre la tripulación el mayor número posible de neutrales; pero los neutrales son precisamente tan raros como los británicos.»

«¿Y qué se ha hecho, pues, de todos los marinos británicos?—se le preguntó al agente naval. —Muchos de ellos se han ahogado—respondió—otra gran parte la ha tomado la Marina de guerra para sus servicios y otros marinos han sido enviados al frente.

El Almirantazgo emplea barcos y tripulaciones hasta el límite más extremo de su capacidad. He viajado en un barco cuyas planchas de cubierta estaban en gran parte agujereadas por los proyectiles disparados por un submarino 18 meses antes.

A cubierta y entre el entr-puente había hoyos suficientemente grandes para lavarse los pies en el agua que allí se reunía.

En tiempo de paz hubiesen sido inmediatamente arregladas las planchas de madera, pero ahora había de permanecer así el barco, porque el Almirantazgo no disponía de tiempo suficiente para hacer la reparación.

El barco estaba construido desde hacía unos cuarenta años, pero había de navegar sin las necesarias reparaciones, hasta que al fin se comprobaba en el dique seco que estaba a punto de deshacerse.

La situación militar en el frente oriental

En Alemania pegan duro—escribe Lovat Fraze en el periódico inglés «Daily Mail» en un largo artículo, entre otras cosas: «El golpe austro alemán contra las desorganizadas fuerzas rusas en Galitzia, se ha convertido en una mera caza, mientras en el sector francés del frente occidental somos testigos de los combates más duros que se han visto hasta ahora. Es tiempo ya de que tomemos nota de los nuevos éxitos guerreros de Alemania. Tenemos que terminar las luchas en casa, cerrar nuestras filas y proseguir la guerra.

Lo mejor sería que saliésemos de nuestra costumbre de contemplar satisfechos nuestros éxitos, olvidando mirar el reverso de la medalla. Ya se ha dicho bastante sobre los combates de Vimy, Arras y Messines en esta primavera. Son victorias considerables y bien venidas, pero lo que hemos de tener presente es que más de la mitad del verano ha pasado y siempre quedará intacta la línea de Hindenburg.»

Mientras tanto nos tenemos que preguntar hasta qué punto afecta la debacle rusa a la situación militar general.

Haremos bien en no esperar milagros. Hay gentes con tan poco conocimiento de Historia, que intentan persuadirnos de que existe un paralelo en la revolución francesa; que el Ejército francés estaba entonces lo mismo, desorganizado, después de la toma de la Bastilla y que podemos esperar la regeneración del Ejército ruso en una o dos semanas. Yo no puedo ver tal paralelo y temo que la reorganización rusa sea más amplia que cualquier debacle militar que haya conocido la revolución francesa. Entonces, Francia tenía que luchar contra enemigos siempre peleando entre sí. La Rusia revolucionaria de hoy tiene enfrente un enemigo unido, decidido, implacable.

El éxito del general Korniloff fué ganado contra un débil línea austriaca. En el mejor de los casos tenemos que esperar una paralización en el frente ruso hasta la nueva temporada de campañas.

La lección en sentido militar que la retirada rusa nos da es que dependemos más que nunca de nuestras propias fuerzas.»

Así dice el escritor inglés.

Las pérdidas ocasionadas por la guerra submarina

Dice el «Berliner Lokalanzeiger»: «Los enemigos ponen en duda a este fin la certeza de los datos alemanes sobre hundimientos, y declaran que el tonelaje de la Entente es suficientemente grande, estando aumentado por nuevas construcciones, por lo que las pérdidas son aceptables. Pretenden que la reducción en su importación, provocada por la guerra submarina, puede ser compensada con el aumento de la propia producción.»

El «Lokalanzeiger» se ocupa de

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Clínica general. Enfermedades de la matriz. Quietas del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antiveneas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

procedimiento empleado por los alemanes para publicar las pérdidas enemigas, haciendo constar que en ello se procede según el mejor saber y entender.

Comprobaciones posteriores de fuente especial competente han dado por resultado que los cálculos, que han sido necesarios en ciertos casos, coinciden hasta en un 2 por 100 con los cálculos anteriores, habiéndose dado tanto excesos como defectos en la fijación de número.

El periódico señala finalmente que de los buques hundidos, sólo una quinta parte permanece desconocida, siendo, por consiguiente, apreciada a bulto. Si a pesar de todo, como pretenden los críticos franceses, el cálculo en más asciende a un tercio, el resultado total estaría influido sólo en una décimoquinta parte, lo que en los resultados mensuales más elevados que hubo hasta ahora no llegaría a 70.000 toneladas. Por lo tanto, es absurda la afirmación enemiga de que los datos alemanes son demasiado elevados en varios cientos de miles de toneladas.

EL BARRIO DE OBREROS

Hace mucho tiempo hablamos pensando dedicar a este Casero, como testimonio de un recuerdo humanitario y bien merecido, unas cuantas líneas encaminadas hacia aquellos que, a nuestro limitado entender, pudieron resolver favorablemente, por ser de justicia, de equidad, las repetidas solicitudes que estos vecinos han hecho en persecución de mejorar el medio ambiente en que viven.

Es sabido que en las clases menesterosas existe más la santidad que la buena limpieza; pero también es conocido que la causa principal que la produce es la pobreza, es decir, la falta de dinero, que parece ser de indispensable necesidad para la buena marcha y mejor régimen de la vida humana—y como para estas deficiencias la sociedad ha creado medios con el exclusivo objeto de neutralizar los peligros que acarrea al no disponer de esos elementos que limpian, fijan y dan esplendor, los vecinos del barrio, basados en el espíritu de la ley reclamaron, pidieron las cosas que les eran precisas, y ellos, como nosotros al enterarnos de lo que pedían, creímos que sus gestiones hubieran sido atendidas con la premura que siempre debe darse cuando la cosa demandada es justa y más cuando el barrio era invadido de una afección contagiosa; pero ellos, como nosotros experimentaron un gran desengaño, que lo tradujeron y lo siguen entendiendo como rebajamiento de sus personas, por el solo delito de haber nacido pobres, de haber venido al mundo de los desperfectos, de las injusticias, con el encargo de emplear sus energías en penosos trabajos, y en países que como el nuestro, el empleo de los adelantos de la industria mecánica deja mucho que desear. (Con el seminario el desgaste del contingente mayor de la vida humana que es el trabajador.) Y si a esta deficiencia, que no acertamos quizás a calificar acertadamente, si obedece a falta de cultura o a exceso de egoísmo personal, añadimos el misero jornal que se le tiene asignado al obrero, que no le alcanza para atender a las perentorias necesidades de su conservación y existencia, ¿cómo, razón que le califica de poco escrupuloso en la limpieza de él y de los suyos? Creemos algo aventurado el uso del concepto en que se tiene al trabajador, sin confesar noblemente cual es la razón, la causa del poco aseo que a su pesar tiene que sufrir.

Nuestros antepasados conocedores de sí mismos, del hombre racional, crearon varios axiomas que andando el tiempo el vulgo ha dado en llamar adagios y dicen: «No hay mal que dure cien años ni cuerpo que lo resista» o «después de un tiempo otro viene». Y efectivamente es muy cierto y como prueba de esto, el barrio que nos ocupa, estuvo durante larga temporada suplicando se le pusiera agua en los aljibes de sus casas, y llegó a perderse la paciencia de los vecinos por la indiferencia con que recibían sus justificadísimas súplicas los concejales, únicos llamados a atenderles con la premura que la situación angustiosa por que atravesaban merecía. Los vecinos indignados de la conducta que contra sus súplicas observara el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, nombraron una comisión para recabar de la autoridad civil, entonces el Excmo. General Sr. Eulate, se le entregara obligando a la Corporación encargada de suministrar agua a sus vecinos, no sabemos si hizo o no algo el Gobernador de aquella época, lo que si sabemos es que el abandono de este barrio continuaba en su ser y estado, y la afección que en él se padecía seguía en aumento, y era de cuidado y de las que con más horror se la mira, no solo por su gravedad, sino por lo desfigurado que deja al que ha sido víctima de una fiebre del grupo eruptivo que los galenos calificaron en virtud de los síntomas que presentaban los atacados, de afección variolosa, epíteto aplicado a los cuerpos cuya superficie presenta tubérculos pustulosos y que forman en su centro la *depression umbilicada*, es decir, lo que afecta la forma de *ombigo*; y no fué la discreta, sino la que reviste mayor peligro y la que exige mayor limpieza, la denominada *viruela confluyente* género de enfermedad algunas veces *esporádica*, y que frecuentemente, muy a menudo, es *epidémica*, y perdonen los doctores si confundimos la *gimnasia con la magnesia*.

Entonces el Concejal D. Antonio Delgado Lorenzo, se interesó por la suerte que corría el desatendido barrio Obrero, y procuró acopiarse de datos en que fundamentar su petición y en la que presentara una controversia, como de costumbre huérfana de razón, e invitó al propietario que tiene un grupo de casas en el citado barrio, D. Luis Quintero, del comercio de esta plaza, a que le acompañara a fin de ver sobre el terreno y oír su palabra persuasiva respecto a la solicitud o petición de los vecinos. No tardó mucho en convencerse de la justicia que tenían estos hijos desventurados, y prometió al Sr. Quintero que de su parte haría cuanto pudiera en pro de los habitantes del barrio, y así lo cumplió, y después de grandes oposiciones a su razonada denuncia, en plena sesión de nuestro Excmo. Ayuntamiento, secundado por el Dr. Guigou que la apoyó diciendo que el agua era la higiene y que esta es la vida, y que no se podía tener sin agua a un barrio de la población bajo ningún subterfugio ni pretexto para escamotársela, y más aún hallándose bajo la influencia de una enfermedad tan contagiosa y miasmática como la que padecían los vecinos del susodicho barrio. Con el Dr. Guigou opinó la mayoría de los concejales; pues es sabido que en el mundo hay malos y buenos.

Vida municipal

Agente ejecutivo

Ha sido nombrado Agente ejecutivo municipal don Aquilino Diaz Vargas.

Comisiones

Ayer se reunió la de Obras bajo la presidencia del Sr. Ruiz Frías, asistiendo los Vocales Sres. Yanes Perdomo y Del Toro.

Se acordó informar favorablemente la instancia presentada por los señores Kumber Henderson, pidiendo autorización para construir unos amplios almacenes en los Cuatro Caminos.

También fué informada favorablemente una instancia de don Agustín Rodríguez Pérez, solicitando permiso para reformar una casa de su propiedad sita en la calle de San Francisco.

A las Comisiones que se han reunido estos días solo han concurrido los elementos Monárquicos.

Los republicanos continúan en vacaciones...

El Sr. Alcalde

El Sr. Vivanco gestiona la pronta evacuación del expediente referente a los terrenos que se han de expropiar para la construcción de la Casa de Correos y urbanización de vías anexas a la misma.

La misma autoridad ha dado órdenes para los kioscos de la población sean limpiados y presenten buena «cara» al público.

Sesión ordinaria

Esta tarde celebran sesión ordinaria la Corporación Municipal.

El orden del día es el siguiente:

Moción de la presidencia sobre acordar la medición ordinaria de las aguas de Catalanes y manantiales de Aguirre, que corresponde efectuar el primer domingo de Septiembre próximo.

Idem. relativa a dar el pésame al Concejal don Eladio Ruiz por el fallecimiento de su señora madre.

Informe de la Comisión de Aguas y Montes, en instancia de don Luis Bauteil, concediéndole un acople a la tubería de agua a presión.

Idem. de la misma en instancia de don Pedro Gutiérrez García, concediéndole un acople a la tubería de agua a presión.

Padrón del 5 por 100 de Vigilancia.

Proposición de la Alcaldía solicitando del Ayuntamiento autorización para hacer efectivo un depósito constituido a su favor en la Delegación de Hacienda por débitos de arbitrios.

Proposición del Sr. Yanes Perdomo sobre cooperación del Ayuntamiento en una torre que varios particulares proyectan realizar en el barrio de San Andrés.

Informe de la Comisión de Fomento relacionado con los alumnos obreros que han solicitado las pensiones que otorga este Consejo.

Informes en expedientes de construcción y reformas de edificios.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

Notas marítimas.

Veleros

De Dakar llegó ayer el pailebot español «Juan José» al mando del Capitán don Ventura Castro.

Este buque dejó en aquel puerto francés un cargamento de patatas procedente de esta isla.

Ayer fondeó procedente del Puerto de la Cruz el pailebot «Joven Pedro». Descargó pescado salado.

También de la misma procedencia y con cargamento de pescado salado para esta Plaza llegó el pailebot «Defonso».

Correo interinsular

De Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas llegará esta tarde el vapor correo «La Palma».

Vapores que salen

Para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife de Lanzarote saldrá hoy a las 10 de la mañana el vapor correo interinsular «León y Castillo».

El «Reina Victoria», que ha entrado de Cádiz en la mañana de hoy, sale esta noche para Las Palmas.

Con destino a Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde zarpará esta noche el vapor «La Palma».

El «Conde Wilfredo»

Hoy llegará este buque, que estaba anunciado para entrar ayer.

Son numerosos los pasajeros que en él se embarcarán para Cuba.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PLENIA ASOCIADA

PENINSULA

El Consejo de hoy

Madrid 21.—Al entrar el Ministro de la Guerra en el Consejo celebrado hoy, manifestó que llevaba la distribución del crédito aprobado ayer, para dar cuenta de ella a sus compañeros de Gabinete.

Los demás Ministros al ser interrogados por los periodistas, dijeron que no llevaban ningún asunto de importancia.

El Consejo terminó después de la una de la tarde.

Habla Dato

Al salir el Presidente, declaró que en el Consejo se había tratado de las cuestiones de los carbones y trigo.

Añadió que el Ministro de la Gobernación investigará las necesidades del mercado, para atender a ellas y que Bagallal hará que se transporte el carbón, para asegurar su importación.

Además, se aprobaron varios proyectos de Bellas Artes y Fomento.

En favor de D. Marcelino Domingo

Hoy visitó a Dato el diputado Sr. Veciana, para interesarle en favor del diputado republicano D. Marcelino Domingo, que como se sabe, fué detenido en Barcelona durante los pasados sucesos.

El jefe del Gobierno le contestó que en el asunto entiendo de la autoridad militar.

Dato se va

Accediendo a ruegos de su visitante, marchó D. Eduardo para Santander en el correo de esta tarde.

Regresará el jueves o viernes próximo.

A trabajar

Sánchez Guerra manifestó que según las noticias que había recibido de Huelva, en Río Tinto han entrado al trabajo, los obreros de todos los gremios.

Donativos

Según recibíendose donativos con destino a premiar a los guardias y tranviarios.

El Centro «Ejército y Armada» ha donado dos mil pesetas.

Las reformas militares

Los créditos de Guerra concedidos en el Consejo de ayer, no constituyen la totalidad de las necesidades del ejército para su completa reorganización.

Solamente son para atender los casos más precisos.

La labor reformadora se hará en lo que resta de año.

Vapor hundido

Se ha sabido que el vapor «Jabert», que traía de Gotemburgo 1600 toneladas de pasta de papel, ha sido torpedeado y hundido en las costas de Escocia, salvándose la tripulación.

Pruebas satisfactorias

Informan de El Ferrol que en la boca de la ría se han probado unos torpedos, con un resultado brillantísimo, demostrándose la imposibilidad de que una escuadra enemiga pueda forzar la entrada del puerto.

Notas catalanas

Barcelona.—Comunican de Sabadell que se ha restablecido la normalidad.

Ha sido detenido un individuo sospechoso.

La benemérita dió una batalla en los alrededores de Sabadell, deteniendo a varios revoltosos que estaban refugiados en las casas de campo.

En otros pueblos de la provincia se ha restablecido también la tranquilidad.

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina.—Buques hundidos

Berlín 21.—El Almirantazgo alemán comunica:

En el Atlántico y Mar del

Norte han hundido nuestros submarinos recientemente barcos con un desplazamiento total de 23.000 toneladas.

Entre ellos se encontraban el vapor inglés «Cayo Soto» de 3082 toneladas que llevaba al parecer un cargamento de café, un vapor inglés armado con 5500 toneladas de carbón de Inglaterra para Port Said, un vapor francés armado y un vapor grande inglés, escoltado por destructores, de lo menos 10.000 toneladas.

Por los fueros de la verdad.—El bombardeo de la Catedral de San Quintín

Uno de los últimos comunicados oficiales franceses contiene la monstruosa afirmación de que la catedral de San Quintín había sido incendiada por las tropas alemanas. En contra de esta falsa afirmación repetimos, conforme publicamos ya en nuestro relato oficial del día 16, que aquel día cayeron unas 3.000 granadas sobre San Quintín y que parte de ellas produjeron un incendio primero en la casa vivienda del cura y después en la misma Catedral. Desde el día 7 de Abril, es decir desde hace 4 meses, esta San Quintín bajo el fuego de los cañones franco-ingleses de todos calibres y ya el día 9 de Abril hicieron blanco 5 granadas en la Catedral, causando grandes daños.

Hasta mediados del presente mes han caído más de 300 granadas en dicho templo y otros cientos de granadas han hecho blancos en el Palacio de Justicia, las Iglesias de San Martín y San Eloy, Instituto, Ayuntamiento, Casa de Correos, Bolsa, Teatro y Banco de Francia. Se pueden calcular en unas 8.000 las granadas que los ingleses y franceses dispararon contra San Quintín y a consecuencia de este bombardeo horrible se ha desplomado al fin la Catedral. Se han tomado muchas fotografías que muestran las destrucciones en San Quintín y su Catedral y también se impresionaron films cinematográficos, en las que se ve perfectamente como hacían blanco las granadas enemigas en aquel templo.

Si ya causó gran sorpresa, el que los aliados, a pesar de las pruebas irrefutables aportadas, siempre negaron haber bombardeado San Quintín, es sin duda el colmo de la desfiguración de hechos y de la calumnia, afirmar que aquel célebre monumento histórico desapareció por haberlo incendiado las tropas alemanas.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris, oficial.—En la meseta de Cerny atacaron los alemanes las posiciones francesas por tres puntos diferentes.

En dos ocasiones, el fuego de la artillería francesa rompió las olas de asalto enemigas, las cuales volvieron a sus líneas severamente castigadas.

Otras tentativas al oeste de Hurbise, fracasaron también, especialmente, en el bosque de Avocourt y norte del bosque de Courieres, donde fueron deshechos merced a nuestro energético fuego, que causó al enemigo grandes pérdidas, sin que lograra obtener ventaja alguna.

El día 20, hicimos cinco mil prisioneros válidos, de los cuales son oficiales ciento dieciséis.

Aviones enemigos bombardearon anoche nuestras retaguardias y un campamento de concentración.

En el resto del frente no ha ocurrido nada nuevo que señalar.

En el frente de Bélgica, aviones nuestros han bombardeado las estaciones de Thourout y Roulers, y en la región de Verdun, las de Dun, al sur del Meuse, y Briennes.

El día 19, derribamos un avión alemán y un globo cautivo.

INGLATERRA

Bombardeo aéreo

Comunican de Londres que el sábado arrojaron bombas sobre Mildekerke y los talleres de Brujas, varios aviones ingleses.

La propuesta del Pontificio

Londres.—Telegrafían de San Petersburgo diciendo que aun no se ha formulado por el Gobierno ruso, la contestación que se dará a las proposiciones de paz hechas por Su Santidad Benedicto XV.

Se estima que dichas proposiciones han sido inspiradas por los Imperios Centrales, siendo por lo tanto inaceptables.

En el frente italiano

Londres.—Continúa la ofensiva que realizan las tropas italianas, durante la que se ha originado un terrible cañoneo. La línea austriaca ha quedado destruida.

Los italianos avanzan hasta cerca de las defensas enemigas.

ITALIA

Para después de la guerra

Dicen de Roma que la Unión económica estudia los tratados de comercio que concertará, terminada la actual contienda, con los estados neutrales.

El sistema que se adapte dará muchas ventajas a los países aliados.

CAMBIOS

Londres 21.04
Paris 76.40

FALTA SERVICIO

Del Gran Cuartel General alemán

Koenigswusterhausen, 21.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera.

En la batalla de Flandes, después de fracasos ataques ingleses en la madrugada al Sur de Lungmark, la lucha de fuego, fué considerablemente menor en intensidad que en los días anteriores.

En el Artois, sólo al Oeste de Lens fué poderosa la actividad de la artillería, siendo repetidas veces rechazadas secciones inglesas de exploración.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: La batalla delante de Verdun, comenzó esta madrugada, en ambas orillas del Mosa con violentos ataques franceses desde el bosque de Avocourt hasta Courieres en un frente de 23 kilómetros.

La lucha de artillería duró ayer todo el día y toda la noche sin interrupción, y con la más extremada violencia.

Esta mañana procedió la infantería al ataque después de intenso fuego granadeado.

Los franceses ocuparon sin lucha la loma de Talour al Este del Mosa, que desde el mes de Marzo de 1917 fué abandonado como línea de defensa y que estaba ocupada ya únicamente por centinelas, siendo estos en el curso del día de ayer, retirados sin ser hostilizados.

En los restantes puntos del ancho frente de batalla, está desarrollándose plenamente la lucha.

16 aviones enemigos y 4 globos cautivos fueron obligados a descender violentamente.

El teniente Gontermann derribó 3 globos cautivos y un avión, elevando así la cifra de sus victorias aéreas a 34.

El teniente sustituto Müller quedó por 23.^a y 24.^a vez vencedor de los aires.

Teatro de guerra oriental

Cuerpo de ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Nada que mencionar.

Ejército del archiduque José:

Las tropas austro alemanas rechazaron violentos asaltos enemigos, a ambos lados del valle de Oitov.

Los rumanos ofrecieron tenaz resistencia contra nuestro avance en el valle del Trotus.

Se ha distinguido de un modo especial, el batallón de montaña de Wuttemberg.

En la orilla Occidental del Serech, cerca de la estación ferroviaria de Marasesti, desarrolláronse violentas luchas y en las cuales quedaron en poder de los imperios centrales más de 2200 prisioneros.

Al Sur de la desembocadura del Rimnik fracasaron poderosos ataques rusos delante de nuestras posiciones.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff

EL PAN

que fabrica «La Máquina», en Icod, tiene SIEMPRE más peso que el reglamentario de 430 gramos. Se suplica a los consumidores la comprobación.

Despacho: Calle del «Siervo de Dios».

Gobierno civil

Nota oficiosa

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche una nota oficiosa que dice así: «A última hora se decía que mañana habría una sorpresa para los habitantes de Santa Cruz de Tenerife relacionada con asunto que hace años preocupa en esta Capital.»

Interrogamos al señor Bares Romero, acerca del contenido de esta nota, pero se mostró reservadísimo, diciéndonos que nada podía decir hasta que tuviera efecto la sorpresa a que en ella se aludía.

Al indicarle nosotros que si se refería al traslado de los locos al Manicomio, contestó el señor Gobernador negativamente, insistiendo en que no podía dar más explicaciones hasta después de resuelto el susodicho asunto.

Ingenieros de Minas

Han llegado a esta Capital el Inspector de Minas señor Aguirre, acompañado de un Ingeniero del mismo ramo, los cuales procederán a reorganizar y ordenar los servicios de minas en esta Isla, que estaban completamente abandonados desde que el Ingeniero encargado se fué a la Península.

Subsistencias

En el día de ayer, por los funcionarios del Gobierno civil encargados de este servicio, fueron aforados 19.384 kilos de patatas.

La emigración

Se ha autorizado la emigración para Cuba, por gestiones realizadas por el Gobernador con el Ministro de la Gobernación.

Jefatura de Vigilancia

Al Juzgado Municipal se dá conocimiento de una denuncia presentada por Laura Tello y Tello, contra María Torres Esteve, por haberla maltratado de palabra.

Espectáculos

PARQUE RECREATIVO

Esta noche espectáculo de cine y varietes, dividido en dos secciones, con el debut del dueto español «Los Ransinis» de extenso repertorio serio, cómico a gran voz y a transformación. Las horas de las secciones son las ocho y media y las diez y cuarto.

Berlín oficial

La batalla de Verdun se desarrolla favorable para nosotros. En la orilla derecha del Mosa avanzó el enemigo solo en el bosque de Avocourt y en el Mort Homme. Fueron rechazados en todas partes sus repetidos ataques. En asalto al Este del Mosa fué completamente rechazado el adversario. Delante de las posiciones alemanas, se combate en casi todas partes. Han sido huídos últimamente el Atlántico y el Mar del Norte 23000 toneladas. Entre los buques hundidos se encuentran el vapor inglés «Cayotes» de 10280 toneladas.

De la Agencia Reuters

Gibraltar 21. Comunicado de Haig. Como resultado de una operación realizada en la carretera Iprés Poelca peller nuestra línea avanzó en una profundidad de quinientas yardas y un frente de una milla. Las pérdidas enemigas han sido considerables y las nuestras insignificantes. El jueves hicimos al Nordeste de Yprés 2114 prisioneros. Después de viva lucha rechazamos por completo un contra ataque nocturno contra las posiciones que ayer por la mañana capturamos al Este de Epehy.

Comunicado francés

La lucha de artillería ha alcanzado una marcada actividad en la región Bray, Cerny y ambas márgenes del Meuse, especialmente en el sector Bezonvaux. En Reims han caído 600 proyectiles. Combates de artillería bastante violento al Norte de Bixchoote. Con gran arrojo nuestras tropas atacaron por la mañana en ambas márgenes del Meuse. Los primeros comunicados recibidos demuestran que se está desarrollando esta nueva batalla de Verdun. Nuestro avance se está efectuando sobre un frente de 18 kilómetros, desde el bosque de Avocourt hasta el Norte de Bezonvaux.

De Viena

Los italianos atacaron el territorio de la costa por el Isonzo, después de una fortísima preparación de artillería. La infantería avanzó entre Muzilivh (nombre equivocado). Prosigue una durísima lucha sobre un frente de sesenta kilómetros.

Alemán oficial

El enemigo atacó al Sur de Langemarck empleando tanques envueltos en niebla artificial. Después de una penetración inicial el enemigo fué rechazado en todos sitios. Intensísimo combate de artillería en el Canal de La Bassée, Lens y Sur del Scarpe. En el comienzo de la batalla de Verdun el enemigo ocupó en lucha la vertiente Talour al Este del Meuse. La batalla prosigue en todo su vigor sobre un frente de 14 millas y media.

Serbio oficial

Los búlgaros bombardean violentamente Monastir, causando numerosas víctimas entre el elemento civil y hallándose muchas mujeres y niños sin hogar. La agencia Reuter.—ha recibido noticias de un desastroso incendio ocurrido el 18 de Agosto en Salónica. Media ciudad ha quedado destruida hallándose ochenta mil personas sin hogar. Se desconocen las pérdidas. En la noche del 19, el fuego había sido dominado.

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos

Se autoriza la emigración en los puertos de Canarias

El Inspector de Emigración de este puerto, nuestro distinguido amigo D. Melchor Ordóñez, ha recibido el siguiente telegrama del Excmo. señor Marqués de Pílares, General-Ayudante, Presidente del Consejo de Emigración: Inspector general de Emigración a Inspector Emigración Tenerife. Aceptada mi iniciativa queda levantada para esas islas la suspensión de la facultad de emigrar y restablecido el régimen anterior a mi telegrama del 16.

El Excmo. Sr. General Aníbal cuyos buenos oficios en favor de nuestros connecivos emigrantes tan excelentemente se han merecido del Gobierno del Sr. Dato, merece indiscutiblemente la gratitud del pueblo canario que si aún en tiempos de normalidad y bonanza precisa emigrar a tierras americanas, en los actuales tiempos de miseria y espantosa crisis de trabajo por que atravesamos, una disposición como la anulada a instancia del Sr. Marqués de Pílares, equivale a una sentencia de muerte por inanición de no pocas humildes familias canarias. Cumplimos pues como bien nacidos manifestando nuestro reconocimiento al dignísimo señor Inspector General de Emigración por el interés demostrado por estas Islas, agradecimiento que hacemos extensivo al señor Borris Romero, actual Gobernador civil del Archipiélago, quien nos consta se ha interesado también vivamente en la derogación de la mencionada orden prohibitiva.

Los artículos de plata Meneses son los que tienen más cantidad de plata y por lo tanto los de mejor resultado de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Los Exploradores de España

Presidencias honoraria y efectiva de la Asociación

El Excmo. Sr. Duque de San Pedro, Presidente de la Comisión Ejecutiva de los Exploradores de España en Madrid, ha comunicado al Presidente del Consejo de los Exploradores en esta Capital, Sr. Hardison, que por R. O. de 31 de Julio último, S. M. el Rey ha aceptado el cargo de Patrono y Presidente General de Honor de aquella Asociación. Asimismo participa el Duque de San Pedro haber aceptado el cargo de Presidente General efectivo, atendiendo a la unanimidad de votos y ruegos que se le hicieron en la Junta del Consejo Nacional celebrada el 2 de Junio último quedando, por tanto, cubierta la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento del ilustre Sr. Duque de Tamames.

Gobierno militar

Orden general del Distrito

En cumplimiento a la orden telegráfica del 20 de este mes se ha tenido a bien disponer que todos los individuos incorporados a los Cuerpos y Unidades de guarnición en este Archipiélago, según lo mandado en la Soberana disposición del 13 de este mes regresen a sus hogares, quedando en su anterior situación. Por consiguiente no se procederá a la formación de expediente a los que hubieren faltado a dicha incorporación. Los soldados pertenecientes al Regimiento de Tenerife y al de Orotava, que llegarán hoy de la Península en el correo «Reina Victoria», para incorporarse a filas, se incorporarán al de Tenerife, los pertenecientes al mismo y la compañía que del Regimiento de la Orotava existe destacada en esta Plaza, los que pertenecían a dicho Regimiento de Orotava. Los individuos de los Batallones de Cazadores La Palma y Gomera-Hierro, que también llegarán en dicho vapor, quedarán en esta Plaza a disposición del oficial de transeunte, el que suministrará con cargo a sus Cuerpos respectivos. Los que pertenecientes al Grupo oriental, regresan de la Península, continuarán su viaje a Las Palmas, en el mismo vapor que los conduce. Los pertenecientes al Regimiento de Tenerife, al de Orotava y a los Batallones de Cazadores de La Palma y al de Gomera-Hierro, regresarán a la Península en el correo que de aquí sale el día 26 del presente mes.

Los artículos de plata Meneses son los que tienen más cantidad de plata y por lo tanto los de mejor resultado de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

SECRETARIA

EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Autorizada la Alcaldía para enganar todos los materiales inútiles procedentes de derribos de edificios, que se conservan en los almacenes del Excmo. Ayuntamiento, ha decidido vender, en primer término, las puertas, ventanas y vigas que hay en el almacén de los Lavaderos, donde pueden verse todos los días laborables, de siete a diez de la mañana. Las personas a quienes interese la adquisición de estos materiales, o de parte de ellos, pueden dirigirse al Aparejador de obras municipales don Angel Medina, en las oficinas de este Ayuntamiento. Santa Cruz de Tenerife 20 de Agosto de 1917.—El Secretario accidental, José Crosa.

NOTICIAS

Cada día son mayores los éxitos curativos de los sueros SAT, para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias. Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario. Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 325.

NOTICIAS

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Clavijo. Durán razón, don Sebastián dos Santos, cerca de Macario, en el Charcón.

Los artículos de plata Meneses son los que tienen más cantidad de plata y por lo tanto los de mejor resultado de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

REGISTRO CIVIL

Naclimientos José Valladares de la Cruz. Juan Herrera Expósito. Juan García Hernández. Juana Bornudes Sanchez de León. Elena Bluit Padrón. Buenaventura Suárez Cabrera. Carmen M golla Marrero.

Defunciones Josefita López Samblas, 6 meses, de esta Capital; Serrano 44. Angel Horro y Martín, de la Coruña, 30 años soltero; Noria alta 23. Carmen López Gancha, de esta, 16 meses; S. Llamane.

Matrimonios José González Verona, de San Andrés, 27 años soltero, con Guillermina Hernández Rodríguez, de la Oliva, 19 años, soltera.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22 San Sinfiriano mártir. Santos de mañana día 23 San Felipe Benicio, confesor. CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunion general para las Marías; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marías, bendición y reserva de S. D. M. Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada, a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Felipe Benicio confesor, con rito doble, color blanco.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por la biblioteca PATRIA al conceder al público, que nunca se le ofreció, el modo de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos). RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita. El Idioma de Robledo, de E. Menéndez Peleayo. Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc. Romances castellanos, de varios autores. La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes. La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega. Para tener derecho al regalo, que antecede de condición precisa, adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Basta decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo impoentan en librería bastante más del precio de suscripción. Basones y t alegas literarias, ríticos, la mesegún de autorizados copión esta joya E or novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda. Luiggina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D' Arboville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa» Venosos. El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre; el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV. Los sucesos milagrosos. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vincent. Premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos. Quisicostillas. Graciosas narraciones católicas escritas por el eminente ordenantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra. NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor pida por haberlos adquirido anteriormente.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLO EN VILAFLO A CARGO DE D. CLARA BARRERA Proprietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflo, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegas y 9 almudes y medio, situada en Guamasá donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombbrero) núm. 70.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tabá.—Se venden 5. Informarán en esta Imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se vende en La Laguna una casa alta y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la Imprenta de Vera, La Laguna.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barren.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirótecnos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

LA FUNERARIA Imeldo Seris 108. Telefono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillos etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Teléfono núm. 422.

LOECHE PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL. DEPURATIVA. ANTIHERPETICA. PURGANTE EL MAS SUAVE. PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO: LUIS SANZ. DIRECCION Y DEPÓSITO: MONTERA, 29 BAJO. TELF 11-76. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias: DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ. TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS.

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados o a medida.

VINOS EXQUISITOS. Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es lo mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Fotografía «Dinamarquesa» Calle de Valois, número 22. PUERTO OROTAVA. Casa de primer orden. Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos. Especialidad fotografías de niños. Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños. Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5.

V. Sierra Ruiz Médico Cirujano. Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza. Consultas de 2 a 4. Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos. PARTICULAR 2.ª Núm. 2 (Barrio de Salamanca). ACADEMIA MERCANTIL. bajo la dirección de don José María Delgado, oficial primero del Banco de España. Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial. Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio. Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España. Clase general y clases particulares. Ferrer, número 29.

MUEBLERIA. Aviso al público. El depósito de muebles que tenían los Sres. E. Creagh y C.ª en Alfonso XIII núm. 49, ha sido trasladado a sus propios talleres, San Lucas 25.

L. LOMO ODONTÓLOGO Alfonso XIII 8. Consulta en Santa Cruz los Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y de 2 a 5 durante la temporada de verano. Administración de Lotería núm. 3. Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

INSTALACION DE RAYOS X. A disposición de todos los señores Médicos. Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López. Calle 25 de Julio núm. 23. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalle estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

AVISO. Desde el día 3 del corriente el coche que sale a las 17 de Santa Cruz que llega a La Laguna a las 18 debe bajar para salir de Santa Cruz a las 19.10. La Dirección.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando á los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, talonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprusiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
20 de Agosto	Conde Wifredo	Habana y escalas
7 de Septiembre	Cádiz	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos á los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—En virtud de la flota en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica general y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

FREMDENHHEIM

“El Ciprés” Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

“ALBINGIA”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS. Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII “Mundial Música”

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callo Blanco núm. 9.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

“El Debate” con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

USE Vd.



Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUJUELO, Calle de la Princesa, 68, Madrid.

Ranco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000
Capital desembolsado	8.760.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	40.151.115,75
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.980.770,20

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad. Para informes dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE: D. Manuel Viera y Clavijo, Juan La-Rocha.

“El consultor de los bordados”

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año ó sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.

Edición económica. 1 año ó sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.



1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 480 14 y 16 1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 16 1'95

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. Nofse carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrillitos de uno y de medio litro. Mantquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891. En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alocá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	22.508.517'73
Primas cobradas en 1916	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y ferros, y efectúa seguros de cascos.

Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón.

Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7

Teléfono, núm. 801.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentin Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestín y Cestana Jubel, Cerebrina Globeal, Vino Murray, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gesterina Fremont, Sal de Carlsbad, Digestivo-Pincol, Elixer Grez, Hemoplase Lumier, Lactagol, Solución Gorrre, Pastillas Valdas, Elixer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc.

No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes	1'50
Trimestre	4'50
Año	16'00
Extranjero año	24'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea	0'25
2.ª id. id.	0'15
3.ª id. id.	0'10
4.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)

Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.